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Системата срещу недостига на лекарства ще струва до 300 хил. лева 
  

Мартина Бозукова 
Финансовите средства за изграждане на специализираната електронна система за 

проследяване недостига на лекарства се оценяват на до 300 000 лева с ДДС. Това става 

ясно от мотивите към наредба на здравното министерство, с която се разписват 

детайлите около работата на системата. 

Системата се изгражда без обществена поръчка от Агенцията по лекарствата и МЗ. 

През октомври миналата година Агенцията по лекарствата пусна пазарна консултация за 

изграждането ѝ, но в последствие поръчка не беше обявена. 

През февруари тази година от МЗ и ИАЛ съобщиха, че системата е готова и започва да 

се тества и казаха, че я разработват сами. 

Реално в момента не е ясно какъв финансов ресурс е усвоен за изграждането ѝ и дали е 

достигната прогнозната сума от 300 хил. лева. 

Системата за проследяване недостига на лекарствата трябваше да заработи от средата на 

февруари, но здравните власти обявиха, че тя ще се тества няколко месеца преди да 

започне да работи ефективно. 

В момента се правят тестове, но все още не се вкарват реални данни от всички участници 

по веригата. Това се очаква да започне да се прави най-рано през май месец. 

Системата цели да ограничи проблема с липсата на лекарства на българския пазар заради 

износ. Проблемът с липсващите в аптеките лекарства стои от години на дневен ред, тъй 

като около 50-60 медикамента са обект на засилен реекспорт към Западна Европа заради 

ниските им цени у нас и голямата печалба за износителите. 

Чрез системата всички лекарства от позитивния лекарствен списък ще бъдат 

наблюдавани за това в какви количества се внасят и как те се движат по цялата верига на 

лекарствоснабдяването – от производителите, през дистрибуторите до аптеките. 

Задължени да подават данни в системата имат всички участници на пазара – фарма 

компании, дистрибутори, паралелни търговци и аптеки. Данните ще се администрират и 

анализират от Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ) и при доказан недостиг 

износът на определени лекарства ще бъде забраняван. 

Въз основа на цялата събрана информация в електронната система ще се прави анализ и 

когато се установи, че наличните количества от даден лекарствен продукт са по-малко 

от 65 на сто от необходимите количества за задоволяване на здравните потребности на 

населението за период от един месец, износът му ще може да бъде спиран. Това ще става 

на базата на изчисления за средно месечното потребление на съответния лекарствен 

продукт за предходните 6 месеца. 

Според публикуваните към наредбата мотиви системата ще функционира върху 

държавния хибриден частен облак (ДХЧО), който се обслужва от Държавна агенция 

“Електронно управление“ (ДАЕУ). До момента на инсталирането на системата в ДХЧО 

тя ще оперира в информационния център на Министерство на здравеопазването, върху 

наличната към момента инфраструктура. 

За тази цел не е необходимо разходване на средства за закупуване на допълнителен 

хардуер, пише в мотивите на МЗ. 
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Според ведомството разходите за аптеките, дистрибуторите и производителите за 

свързване на софтуерите им със системата ще бъдат в рамките на техническата 

поддръжка на тези продукти и няма да натоварват допълнително субектите от веригата 

на лекарстворазпространението. 
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Е-СИСТЕМАТА ЗА РЕЕКСПОРТА - 300 ХИЛ. ЛВ. 
  

300 хил. лв. с ДДС ще струва на държавата изграждането на системата за контрол 

на реекспорта у нас. Това става ясно от мотивите към проекта за наредбата, с която 

здравното министерство задава правилата й за функциониране. Те бяха 

публикувани за обсъждане почти месец, след като системата трябваше вече да 

функционира според законовите изисквания. 
Информация в системата за движението на медикаментите у нас ще трябва да подават 

производителите, паралелните износители и търговците на едро и на дребно. При 

първите и вторите това ще става ежеседмично, а при дистрибуторите и аптекарите – 

ежедневно. 

За тази цел всички ще трябва да направят 

инвестиции в закупуването на електронен подпис в рамките на 100 лв., обясняват от МЗ. 

От ресорното ведомство са убедени, че заради въвеждането на верификацията у нас 

всички фармацевти вече са оборудвали обектите си с нужния хардуер и софтуер, така че 

в тази посока няма да им се налагат допълнителни инвестиции. В системата информация 

за заплатените у нас медикаменти ще подават и институциите – МЗ и здравната каса. 

На базата на всички тези данни ще се 

прави анализ дали има недостиг на медикаменти и дали се налага временна забрана на 

износа на някои лекарства.Всяка седмица Изпълнителна агенция по лекарствата ще 

генерира списък с продуктите от Позитивния списък, за които е установен недостиг у 

нас. 

Той се констатира, ако количествата от 

даден медикамент са по-малко от 65 на сто от необходимите за задоволяване на 

здравните потребности на населението за период от месец. Нуждите са изчислени въз 

основа на средномесечното потребление на съответния продукт за предходните 6 месеца. 

Списъкът е публичен и всеки човек ще може да го види на страницата на ИАЛ. 
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Европол конфискува лекарства за 165 млн. евро 
  

Действия от страна на правоприлагащите, митническите и здравните регулаторни органи 

от 16 страни в Европа доведе до отнемането на повече от 13 милиона лекарствени дози 

на стойност над 165 милиона евро през миналата година, съобщи Европол. Тези 

конфискации бяха част от координираната от Европол операция „MISMED 2“, насочена 

към незаконния трафик с лекарства в цяла Европа. 

Водени от Националната жандармерия на Франция (Националната жандармерия) и 

финландската Tulli (митници), с активната подкрепа на коалицията за престъпления на 

интелектуалната собственост на Европол (IPC3), „MISMED 2“ доведе до 435 ареста и 

иззети вещи на стойност 168 милиона евро, включително 13 милиона единици и 1,8 тона 
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лекарства. Бяха прекъснати 24 организирани престъпни групи и възстановени активи на 

стойност 3,2 милиона долара. 

Тези съвместни действия бяха извършени в продължение на 7 месеца (април-октомври 

2018 г.). 

От началото на тази операция миналата година броят на страните, участващи в 

„MISMED“, нараства значително, отразявайки увеличаващия се ангажимент на 

държавите да се справят с тази заплаха. Тази година 7 нови страни (Белгия, България, 

Кипър, Литва, Португалия, Сърбия и Украйна) обединиха сили с първите 9 държави-

членки на ЕС (Финландия, Франция, Гърция, Унгария, Ирландия, Италия, Румъния, 

Испания и Великобритания). 

Злоупотребата с лекарства е сериозен и нарастващ проблем, който трябва да бъде решен 

на европейско равнище. Организираните престъпни групи все повече се обръщат към 

тази дейност, тъй като осигурява много високи печалби за извършителите и сравнително 

ниски рискове по отношение на разкриването и наказателните санкции. 

Тази година разследванията показаха, че трафикът не само обхваща опиоидни лекарства, 

но също така и фармацевтични продукти, използвани за лечение на заболявания, като 

рак и сърдечни болести. Броят на фалшифицираните продукти, които са предмет на 

трафик, също се увеличава. 
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МЗ отпуска повече средства за радиоактивни медикаменти 
  

С промяна в Наредбата за реда за заплащане от държавния бюджет на лечението на 

българските граждани за заболявания, извън обхвата на задължителното здравно 

осигуряване, МЗ ще плаща повече за радиоактивни лекарствени продукти. Това става 

ясно от проекта за изменение и допълнение на Наредбата, публикувана на сайта на 

Министерството на здравеопазването на обществено обсъждане.   

МЗ ежегодно провежда процедура за обществена поръчка с предмет „Доставка на 

радиоактивни лекарствени продукти, радиофармацевтици, радионуклидни генератори, 

китове и радионуклидни прекурсори“. Тази година поръчката е за доставка на 

радиофармацевтици. В спецификацията са включени общо 485 генератора на обща 

стойност 731 059 лв. 

С цел трайно решение на възникващите ежегодно проблеми с осигуряването на 

радиофармацевтици отпада изискването за сравняване цените с предходно договаряне. 

„Така по цени, равни на референтната стойност от Позитивния лекарствен списък, 

общата стойност ще се покачи със 107 716 лв., в което се изразява и финансовото 

въздействие на проекта на наредбата. Средствата ще бъдат осигурени в рамките на 

бюджета на Министерството на здравеопазването. Съответно това е финансовото 

въздействие върху потенциалните изпълнители на обществената поръчка, които ще 

доставят съответните продукти“, пише в мотивите към Наредбата. 

„Промяната в подхода за определяне на тръжната цена ще допринесе до засилване 

интереса на фирмите към нашия пазар и ще създаде нови условия за конкурентна среда 

при обществените поръчки и понижаване на цените, договорени от МЗ“, пише още в 

мотивите. 

Предвиденият брой генератори е за обезпечаване диагностиката на близо 20 000 

пациента от страната. Към момента обаче нямало подадена нито една оферта за два вида 

технециеви генератори, които са от изключително важно значение за функциониране на 
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центровете по нуклеарна медицина към лечебните заведения в страната, тъй като са 

диагностичен инструмент за анализ на широк спектър от заболявания. 

„Очертаващият се проблем с бъдещите доставки на технециеви генератори налага да 

бъде определен по-кратък срок, от регламентирания 30-дневен, а именно 14-дневен срок, 

считано от датата на публикуване на настоящия проект на интернет страницата на 

Министерството но здравеопазването и на Портала за обществени консултации“, пише в 

мотивите към проекта за изменение и допълнение на Наредбата. 

Пълният текст на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 34 от 2005 г. за реда 

за заплащане от държавния бюджет на лечението на българските граждани за 

заболявания, извън обхвата на задължителното здравно осигуряване може да намерите 

тук. 
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Вдигат цената на радиофармацевтиците 
  

Министерството е принудено, тъй като фирмите не ги доставят, поради липса на 

търговски интерес 
  

Министерство на здравеопазването вдига цената на радиофармацевтиците, защото в 

момента фирмите нямат интерес да доставят тези продукти у нас. Това става ясно от 

мотивите към проекта за промени в Наредба 34 на ведомството. 

През последните години става все по-трудно доставянето на препаратите, затова се 

налага промяна, с която при формирането на максималната цена на 

радиофармацевтиците отпада изискването да се сравняват цените им с тези от предходно 

договаряне. 

„Промяната в подхода за определяне на тръжната цена 

ще допринесе до засилване интереса на фирмите към нашия пазар и ще създаде нови 

условия за конкурентна среда при обществените поръчки", смятат от министерството. 

За 2019 година е обявена открита процедура 

за възлагане на обществена поръчка за доставка на радиофармацевтици. В 

спецификацията са включени общо 485 продукта на обща стойност 731 059 лв. От 

ведомството изчисляват, че с промените общата стойност на покупката им ще се повиши 

със 107 716 лв. За сметка на това обаче пациентите ще имат лекарства навреме. 
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Здравното министерство започва анализ на заплатите в сектора 
  

Министър Кирил Ананиев ще изчисли какви са възможностите за увеличение на 

възнагражденията на медицинските сестри 
  

Десислава Николова 
Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев до 20 дни ще представи пред 

Министерския съвет пълен анализ на заплатите в здравния сектор и мерки за увеличаване 

на възнагражденията на най-зле платените лекари и медицински сестри. Това каза той в 

https://www.mh.government.bg/media/filer_public/2019/03/08/proekt_naredba_izm_i_dop_022019.pdf
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отговор на въпроси на депутати от здравната комисия за протеста на медицинските 

сестри за увеличаване на заплатите и възможностите за това. 

Протестът беше насрочен преди правителството да вземе решение да отпусне 30 млн. лв. 

на болниците, като част от тях ще отидат за коригиране на възнагражденията според 

подписания през миналата година колективен трудов договор в сектора. Според него 

завеждащите клиники трябва да получават минимум 1350 до 1700 лв., лекарите със 

специалност – поне 1150 лв., а при медицинските сестри възнагражденията трябва да 

бъдат минимум 900 лв., а в университетските болници – 950 лв. До края на миналата 

година сестрите получаваха средно 700 лв., а в част от общинските клиники и в момента 

няма увеличение. 

Рецепта за увеличение 

Ананиев отбеляза пред депутатите, че и като човек, и като министър винаги е смятал, че 

намирането на изход за увеличаването на заплащането, не е с протести на улицата. 

"И двете страни в тези преговори сме единодушни, че заплатите са ниски и трябва да има 

мерки за тяхното увеличаване. Вероятно ще пристъпим към възможност заплатите на 

медицинските сестри да бъдат увеличавани постепенно, в рамките на няколко години, 

както беше направено със заплатите на учителите. Първо, обаче, трябва да изчислим 

колко точно е недостигът и къде", каза министърът. 

Той допълни, че не съществуват две болници, в които заплатите да са еднакви. Има 

случаи, в които началните заплати са 580 лв., но пък от клинични пътеки се разпределят 

по 2000-3000 лв. между медиците. 

През следващата седмица регионалните здравни инспекции, които са местните 

подразделения на министерството, ще предадат на министъра пълни данни за 

възнагражденията по болници, заплащанията за дежурства, допълнителна работа, от 

здравната каса и др., за да може да има пълна яснота кой специалист колко получава. 

Според министъра няма опция общините да подпомогнат болниците за заплатите, тъй 

като това би се третирало като държавна помощ. Така остава единствената опция 

министерството да предложи допълнителни пера, по които да ги подпомогне. За 

заплатите в държавните клиники отговорен е принципалът, тоест самото здравно 

министерство и в тях проблеми с увеличението и спазването на колективния трудов 

договор няма. 

Директорските заплати 

През миналата година за първи път директорите на болници бяха задължени да 

публикуват имуществени декларации и това предизвика небивал интерес в съсловието, 

на фона на това, че повечето лекари и сестри работят на поне две места и средната 

заплата в сектора е около 1000 лева. 

От декларациите стана ясно, че проф. д-р Генчо Начев, кардиохирург, директор на 

университетската болница "Св. Екатерина" в София, който оперира в нея и в 

кардиохирургиите в Пловдив и в Бургас, е най-богатият болничен директор, със семейна 

собственост от над 6 милиона лева. Средствата, с които разполага той, обаче са напълно 

оправдани, тъй като кардиохирургията е сравнително дефицитна и най-скъпоплатената 

от здравната каса специалност, а и самият той оперира на поне три места. 

От публичния регистър в Сметната палата стана ясно още, че директорът на здравната 

каса д-р Дечо Дечев и семейството му имат солидно наследство и депозити за половин 

милион лева. 

Директорът на "Майчин дом" доц. Иван Костов пък притежава депозит на стойност 

почти 1 млн. лв., а оглавяващият "Пирогов" проф. Асен Балтов има апартамент в София 

и Арапя и изключително скромни депозити, в сравнение със своите колеги – 78 хил. евро 

и 20 хил. лв., както и три кредита. 


